

# 当好农民工的“护薪人”

□ 张旭阳 张茉

“老张，你们收到建筑公司发放的工资了吗？”“谢谢检察官，俺们现在都很好。被拖欠的工资要回来后，大家都说检察院把事情办到了老百姓的心坎上。”6月7日，深州市人民检察院检察官通过电话对一起农民工讨薪案进行了回访。

原来，老张和几个老乡在2021年3月受刘某等人雇佣，在深州市某小区工地从事运砖、送灰、铺路面等工作。2022年1月施工完毕后，刘某等人没有足额支付劳动报酬，拖欠总额达到21万余元，一拖再拖，这可把老张他们急坏了。自2023年3月起，他们便踏上了讨薪之路，多渠道讨薪无果后，一次偶然的机会，他们听说检察院有支持起诉的职能，抱着试一试的心态来到深州市检察院寻求帮助。

“检察官，这都是俺们的血汗钱，您可得帮帮俺们啊。”“这老板太没良心了，俺们两年都没过个

好年了！”大家一走进接待室就七嘴八舌地申诉着自己的遭遇。“大伙儿别着急，先跟我说说事情的经过。”承办检察官稳定好他们的情绪，了解了事情的原委。

经过仔细查阅卷宗、实地调查核实后，承办检察官认为：“事实清楚明了，但他们缺乏法律意识，陷入维权困境，我们要通过支持起诉的方式帮助他们讨回‘血汗钱’，切实维护他们的合法权益。”

但当检察官查阅了老张等人的证据材料后发现，支持起诉存在实际困难，他们不但并未签订任何劳动合同，而且仅有与刘某等人的微信聊天记录、联系方式、200余张集体打卡照片，甚至刘某的姓名都不真实。为了让案件满足起诉的基本条件，检察官根据微信照片到派出所、交警大队分别进行调查核实，刘某的基本信息，之后到衡水移动公司查询电话号码实名登记信息。经过一系列调查核实，最终确定了刘某的真实姓名并取得其真实住址。为帮助老张他们更快取回工资，深

州市检察院依托与司法局联合签订的协作机制，协调司法局法律援助中心为老张等人指派了法律援助律师，协调法院将本案以当事人一方人数众多的共同诉讼受理，简化了立案程序。

2023年9月22日，老张等18人向深州市人民法院提起诉讼。同日，深州市检察院向法院发出支持起诉书，支持老张等人起诉，法院受理了老张等人的起诉。庭审前，检察院认为刘某等人有支付劳动报酬的意愿，建议法院主持双方调解。10月8日，在检察官与法官、劳动监察部门工作人员调解下，刘某等人和老张他们达成调解协议，当场给付先期11.8万元工资款，承诺6个月内将剩余款项全额给付，双方握手言和，事情得到圆满解决。

今年4月，老张他们拿到了应得的所有劳动报酬。

案子虽然结束了，但老张他们三年的讨薪之路让检察官陷入沉思——怎样能够让农民工不再为这些“烦薪事”所困呢？为从

源头解决建筑行业劳务市场欠薪问题，深州市检察院与住房和城乡建设局、人力资源和社会保障局、司法局、信访局联合召开关于劳动者权益保障协作共治座谈会，并向住房和城乡建设局制发社会治理检察建议，建议该局建立长效机制，排查欠薪隐患，创新监管模式，设立数字化管理体系，提升智慧监管效能，完善行业信用体系建设，落实问责机制。

真心为民办实事，真情服务赢民心。支持起诉工作开展以来，深州市检察院多次收到群众送来的锦旗。每次收到锦旗，检察官干警心里不仅仅有为群众解决问题的喜悦，更感受到了自己肩上沉甸甸的责任。作为新时代的一名基层检察干警，他们努力担当作为，坚持“‘小案’不小看、‘小案’不小办”，以“如我在诉”的境界扎实落实一批涉及群众切身利益的案件，在平凡的岗位上用青春书写忠诚，用履职践行使命，誓做有奉献、有担当、有温度的检察官。

# 沧县检察院巧用赔偿保证金提存制度化解矛盾纠纷

河北法治报讯（李冲）“感谢检察官为我们解决了多年的纠纷，以后再也不会跟邻居闹别扭了。”近日，一起故意伤害案的被害人王某来到沧县人民检察院向检察官当面致谢。为深入落实宽严相济刑事政策，提升轻罪案件办理质效，沧县人民检察院在办理苏某故意伤害案时，适用轻微刑事案件赔偿保证金提存制度，成功促成和解，化解了矛盾纠纷。

苏某与王某二人系邻居，宅基地边界存在多年的争议，为此，2022年7月苏某大打出手，将王某打伤。经法医鉴定，王某的伤情构成轻伤二级。沧县公安局将该案报请沧县检察院审查批准逮捕后，犯罪嫌疑人苏某多次向检察官表示认罪悔罪，希望能够赔偿被害人损失，被害人一方却因身体受伤，多年积怨，怒气难消，提出了高额的赔偿要求，虽然经过几次沟通，但仍然无法促成赔偿谅解。

经审查，检察官认为苏某主观恶性小，自愿认罪认罚，且有赔偿意愿和赔偿能力，更重要的是该案系因宅基地纠纷引发，逮捕犯罪嫌疑人并不能化解矛盾，甚至

可能进一步激化矛盾，为从根本上解决纠纷，检察机关决定适用保证金提存制度，当犯罪嫌疑人在公证处缴纳15万元赔偿保证金后，检察机关依法作出不批准逮捕苏某的决定，同时积极向被害人释法说理，详细介绍赔偿保证金提存制度，打消了被害人的顾虑。

2023年1月份，该案移送审查起诉后，如何化解双方之间的矛盾，成为了该案件办理的重中之重。通过实地走访和询问附近村民与当地村委会干部，发现双方多年因为宅基地纠纷发生多次争执。

为此，检察官以化解矛盾为落脚点，通过邀请人民调解员组织了多次调解，最终于2024年1月份成功化解纠纷，二人签订了邻里纠纷和解协议，就房屋建设、排水和出行等问题作了具体规定，双方之间的矛盾从根源上得到消除，被害人自然也就接受了苏某的赔偿并对其谅解，最终苏某也获得了从轻处罚。

沧县检察院通过适用赔偿保证金提存制度，为案件调解赢得了时间和机会，避免了矛盾进一步激化，实现了案结事了人和。

# 高速路上爆胎 交警出手帮忙

河北法治报讯（张洪帅）近日，高速交警秦皇岛大队执勤民警巡逻至京哈高速公路哈尔滨方向274公里附近时，发现一台白色轿车停在应急车道，车上两男子站在右侧护栏外焦急地打着电话。

执勤民警立即将警车停放在白色轿车后方，下车询问车上人员得知，当日凌晨，乘车人家中有事，乘车人及朋友连夜驾驶车辆从山东出发，沿京哈高速公路急忙赶路回家。两人在轮换驾驶过程中，由于车辆长时间行驶，造成右后轮胎爆胎，险些酿成交通事故。

正当二人停在路边一筹莫展的时候，巡逻民警到达现场，帮助二人更换备胎后，建议二人在秦皇岛下高速更换新轮胎再继续赶路。二人为高速交警的热心帮助点赞，并再三表达谢意。

高速交警提示：车辆在高速公路行驶前，一定要检查好灯光、刹车、轮胎等机件，避免车辆在高速行驶过程中，发生交通事故。出现类似爆胎等事件，要在确保安全的前提下进行更换备胎，需要帮助的可随时拨打电话向高速交警求助。



# 车钥匙遗落服务区 交警载司机往返60多公里帮找回

□ 曹国新 赵倩怡

近日，高速交警河间大队接到一名女士报警称自己的车钥匙丢了，汽车无法启动被困在服务区，由于有急事需要赶路，情急之下向高速交警求助。河间大队指挥中心了解该情况后，通知附近巡逻民警立即前往报警人所在的肃宁服务区。

民警到达现场后了解到，

报警人是一名在衡水读高中的学生的家长，同行人是该学生的姐姐。两人驾车从保定出发前往衡水接该学生，中途在沧州高速高阳服务区停靠，司机在车辆未熄火的情况下去洗手间，不慎将汽车钥匙遗落却全然未察觉。直到行驶至大广高速公路肃宁服务区，停车熄火后发现无法启动，这才意识到车钥匙丢了。两人试图拦顺风车无果后，情急之下便拨打了

高速报警电话求助。了解情况后，民警驾驶警车带着两人赶往高阳服务区寻找车钥匙，路上又联系了高阳服务区的工作人员帮助一起寻找。

在高阳服务区找到钥匙后，民警又马不停蹄将两人送回肃宁服务区，经过往返60多公里的路程后，终于顺利启动了车辆。司机对高速交警的帮助连连表示感谢。

□ 讲述人:曲周县人民检察院 范清雪

“检察官您好，我放假回家了，妈妈包了我爱吃的粽子，真香啊。”近日，我收到了曾经接受帮教的未成年人小明（化名）发来的信息，欣喜之余，思绪将我拉回一年前的夏天。

小明是个“问题”少年，让父母感到很无奈。初次在曲周县人民检察院见到我时，他啜泣地说：“我是个父母都不愿管的小孩儿，你们和我非亲非故，还这么关心我，我一定好好改正错误……”

2021年9月，当时正在读初中的小明，成天和几个朋友四处玩乐，在朋友的影响下开始迷恋网吧游戏、文身、抽烟。因为没钱给游戏充值，小明就从手机店盗窃手机、从乘坐的火车上窃取他人行李箱。案发后，虽然父母帮他赔偿了被害人损失，也取得了谅解，但是他没有吸取教训。2022年6月，他又因哥们儿义气参与打架致伤他人，被公安机关送进了看守所。小明感到深深的懊悔，却不知道如何弥补自己犯下的错

# 照亮少年回归路

了谅解。

2022年11月，小明的妈妈陪着他一起到邯郸市曲周县检察院接受讯问时，我不仅给小明讲解了相关法律知识，还向他介绍了很多“亡羊补牢”的案例，使他懂得了一个人做错了事，只要肯接受意见，认真改正就不算晚的道理。那天，小明的妈妈在我面前流下了悔恨的泪水，说都是她的错，是她忙于打工挣钱，疏忽了对小明的教育，现在明白了，孩子的成长无法重来，回到家后会尽力给孩子一个温暖有爱的家。

考虑到小明是未成年人，认罪悔罪，且赔偿了被害人全部损失并取得了谅解，为达到教育、感化、挽救的目的，2022年12月，遂依法对他作出附条件不起诉决定，并设置了6个月的考验期。那天，我带小明和青少年司法社工见了面，开启了对他的“帮教旅程”。

考验期内，小明按时完成学习任务，也主动参加社工老师组织的线上读书打卡和公益志愿活动。我也时常给他发微信、打电话，鼓励他一定要自

食其力。于是，已经年满16周岁的小明找到一份售楼部保安的工作。虽然每天工作很辛苦，但他感到无比的充实和幸福。2023年6月，曲周县检察院对小明作出了不起诉决定。2023年春节期间，小明用挣来的工资给爸爸妈妈买了一个精致的剃须刀和一条漂亮的围巾，收到礼物后，爸爸妈妈开心极了，夸他是个爱劳动、懂事孝顺的好孩子。

如今，小明也有了份稳定的工作，他表示一定要珍惜这个改过自新的机会，遵纪守法，好好劳动，用自己的双手创造幸福生活。

我们都希望孩子有一个光明的未来。家庭是未成年人栖息的港湾，家庭保护处于未成年人保护的“首位”，未成年人的父母或者其他监护人存在监护缺位、监管失职等情况，是未成年人走上违法犯罪道路的一个重要原因。作为未检检察官，我一定会尽自己最大的努力，让司法阳光温暖每一个少年的心灵，照亮每一个少年的前程。



近日，武安市人民检察院开展信访法治化宣传活动。检察官通过发放宣传单、现场讲解等方式，让广大群众了解检察机关受理办理各类控告申诉案件的流程，方便群众知悉检察机关受理案件范围和办理程序，进一步推动检察信访工作高质量发展。图为该院干警向过往群众介绍该院信访法治化流程图。

龙宣欣 摄